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DAMES EN HEREN,

De Commissie voor Welzijn, Volksgezondheid en 
Gezin besprak de haar toegewezen artikelen en het 
gedeelte van de begrotingstabel1 van het ontwerp 
van decreet houdende tweede aanpassing van de 
algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse Ge-
meenschap voor het begrotingsjaar 2004 op 16 en 
23 november en 2 december 2004. 

I. Toelichting door mevrouw Inge Vervotte, 
Vlaams minister van Welzijn, Volksgezondheid 
en Gezin 

I.1 Algemene toelichting

De minister verwijst naar de algemene toelichting 
bij de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse 
Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2005 (Parl. 
St. Vl. Parl. 2004-2005, nr. 15/7-I).

Zij wijst er voorts op dat de budgetten voor Wel-
zijn, Volksgezondheid en Gezin, in vergelijking met 
de begroting 2004 na de eerste begrotingscontrole, 
met een bedrag van 68,7 miljoen euro stijgen.  Dat 
komt neer op een toename met 3 procent.

I.2 Toelichting per programma

Programma 40.2 Infrastructuur inzake persoonsge-
bonden aangelegenheden

De minister wijst erop dat de dotatie aan het 
Vlaams Infrastructuurfonds voor de Persoonsge-
bonden Aangelegenheden (VIPA) met 24,5 mil-
joen wordt opgetrokken.  Deze stijging betreft de 
betalingsdotatie en niet de investeringsmachtiging.  
Anders uitgedrukt: met deze bijkomende midde-
len zullen de reeds genomen verbintenissen naar 
rustoorden en ziekenhuizen gehonoreerd kunnen 
worden.  Zonder die ingreep, zouden die instellin-
gen of hun leveranciers hebben moeten wachten 
op het geld dat de Vlaamse Gemeenschap hen had 
toegezegd.  Dat zou niet getuigen van deugdelijk 
bestuur.

____________________
1 Zie opsplitsing als bijlage bij het verslag van de Commissie 

voor Algemeen Beleid, Financiën en Begroting (Parl. St. 
Vl. Parl. 2004-2005, nr. 19/8).

Programma 41.2 Bijzondere Jeugdbijstand

Het budget voor bijzondere jeugdbijstand stijgt 
met 5,1 miljoen euro of 2,5%, in vergelijking met 
de vorige versie van de begroting 2004.

De sector van de bijzondere jeugdbijstand wordt 
gekenmerkt door een steeds toenemende druk. De 
toevloed van jongeren in de jeugdbijstand blijft 
aanhouden.  Dit resulteert in stijgende bezettings-
cijfers van de residentiële voorzieningen.  Daar-
naast doen de verwijzende instanties frequenter 
een beroep op niet-erkend en niet-geprogram-
meerd hulpaanbod. Daardoor stijgt het aantal 
plaatsingen in pleeggezinnen, het aantal preven-
tieve sociale acties en de plaatsingen in internaten.  
Ondertussen worden de personeelskaders van de 
voorzieningen meer en beter ingevuld.  Dit resul-
teert eveneens in meerkosten. 

De stijging van het budget bij de tweede begro-
tingscontrole laat toe aan een aantal knelpunten 
tegemoet te komen, via: 
− 300 bijkomende pleegplaatsingen; 
− 25 extra plaatsingen in internaten en klinieken;
− meer preventieve sociale acties;
− een stijging van het bezettingscijfer (aantal jon-

geren in vergelijking met de capaciteit) van de 
residentiële voorzieningen met 2%;

− een hogere personeelsbezetting in voorzienin-
gen (+1,1%) waardoor die bezetting boven de 
100 % uitstijgt. Dit is een gevolg van de vervan-
ging van zieke personeelsleden in continudien-
sten.

Programma 41.5 Gehandicaptenzorg

De dotatie aan het Vlaams Fonds neemt toe met 
43,1 miljoen euro, wat neerkomt op een stijging 
met 4,2%.

Een extra budget van 25,9 miljoen euro heeft be-
trekking op de dossiers van de residentiële sector.  
Enerzijds is een bijkomende verhoging bovenop 
de reeds doorgevoerde aanpassing bij de eerste be-
grotingscontrole nodig wegens de stijging van de 
bedrijfseconomische kostprijs 2001 en de daaruit 
voortvloeiende aanpassing van de voorschotten 
voor de dienstjaren 2003 en 2004.  Anderzijds is 
de administratie van het Vlaams Fonds dermate 
gevorderd met de betekening van dagprijsdossiers 
voor het dienstjaar 2002 dat hierdoor ook vorde-
ringen ontstaan binnen de voorschottenregeling.
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Daarnaast is de sector Individuele Materiële Bij-
stand (IMB) goed voor een verhoging van 11,7 
miljoen euro om de betaling van de facturen in 
toepassing van de korvenregeling volledig te kun-
nen uitvoeren.  Deze verhoging was dringend in-
gevolge de te lage inschatting van de werkelijke 
kostprijs van het “4-jaarskorvensysteem” voor het 
lopende dienstjaar.

Tenslotte werd een besparingsinspanning van 1,38 
miljoen euro doorgevoerd.  Het gaat daar onder 
meer om de geplande meeruitgaven voor de tra-
jectbegeleiding en het regionaal overleg.  Na con-
sultatie van de betrokken organisaties, is de inwer-
kingtreding van de besluiten uitgesteld. 

Gezien het belang van deze sector, is de grafi ek 
die betrekking heeft op de betalingen aan de in-
stellingen van de residentiële en semi-residen-
tiële sector bijzonder belangrijk.  Deze grafi ek 
vergelijkt de budgetten ter beschikking gesteld 
in ieder van de afgelopen tien jaar, met de uit-
eindelijke kostprijs voor ieder van die jaren.

Sinds 1998 waren de ter beschikking gestelde mid-
delen steeds lager dan de bedrijfseconomische 
kostprijs van het jaar.  Dit impliceerde een steeds 
toenemende opbouw van achterstallen.  Dat cul-
mineerde in 2003 met de gekende problematiek 
van de voorschotten voor het einde van het jaar.

2004 zal het eerste jaar zijn waarin de budgetten 
hoger liggen dan de bedrijfseconomische kostprijs 
in het jaar.  Met andere woorden: de betalingsach-
terstand wordt eindelijk opnieuw afgebouwd.  Ook 
in 2005 wordt deze aanpak trouwens verder gezet.

Overige beleidsposten

De minister wijst erop dat er voor de overige be-
leidsthema’s geen fundamentele budgettaire wijzi-
gingen zijn.

Zoals voor de volledige begroting van het Minis-
terie van de Vlaamse Gemeenschap, werd ook in 
de welzijnssector een zelfde besparing in rekening 
gebracht op de werkingsmiddelen van het minis-
terie.

De overige noodzakelijke besparingen werden on-
der andere gedaan op de posten voor experimen-
tele initiatieven en demonstratieprojecten.

II. Algemene bespreking

De heer Felix Strackx merkt op dat de minister de 
begrotingsaanpassing 2004 nogal snel heeft toe-
gelicht.  Die toelichting kwam erop neer dat drie 
begrotingsposten worden verhoogd, namelijk de 
bijzondere jeugdzorg, het gehandicaptenbeleid en 
het VIPA, en dat alle andere posten worden ver-
minderd.  Het zou daarbij om een eenmalige be-
sparingsmaatregel gaan.

Zoals bij de bespreking per programma zal blijken, 
betreft het bij een aantal domeinen, bijvoorbeeld 
volksgezondheid en medisch-sociaal beleid, echter 
duidelijk meer dan wat marginale besparingsmaat-
regelen.

De heer Tom Dehaene noemt het zeer positief  dat 
er, ondanks de budgettaire beperkingen, in aan-
zienlijke bijkomende middelen is voorzien voor 
verbintenissen die in het verleden zijn aangegaan, 
onder meer voor het VIPA en voor de gehandicap-
tensector.  Het gaat over een toename met 3 per-
cent.

III. Bespreking per programma

Programma 41.1 Algemeen welzijnsbeleid

Mevrouw Elke Roex vraagt of in de berekeningen 
voor de zorgverzekering ook rekening is gehouden 
met de voorgestelde regularisatie en de prognoses 
inzake aansluitingen.  Wordt in 2004 geld uitge-
trokken om die regularisatie door te voeren en een 
campagne gericht op niet-betalers te voeren?  Of 
wordt dat naar 2005 verschoven?

Minister Inge Vervotte  antwoordt dat het niet de 
bedoeling is dat de regularisatie wordt opgenomen 
in 2004, aangezien de nodige tijd moet worden ge-
nomen om de voorbereidingen grondig te doen.  
Daarvoor zal onder meer worden gepraat met de 
OCMW’s, de zorgkassen en de verenigingen waar 
armen het woord nemen.  Dit zal dan ook pas in 
2005 op gang komen.

Programma 41.4 Gezinsaangelegenheden

Mevrouw Elke Roex wijst erop dat een eenmalige 
besparing van 1,8 miljoen euro op het budget van 
Kind en Gezin wordt voorgesteld.  Dat moet intern 
worden gecompenseerd.  Hoe wil men dat precies 
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aanpakken?  Zal dat een weerslag hebben op de 
initiatieven voor kinderopvang?

De heer Stefaan De Vos, kabinetsmedewerker, 
antwoordt dat de besparing met 1,8 miljoen euro 
eenmalig is.  Die besparing is mogelijk is doordat 
enkele initiatieven nog niet op  kruissnelheid zijn, 
zoals buurt- en nabijheidsdiensten, fl exibele op-
vang en de latere opstart van nieuwe initiatieven in 
kinderdagverblijven.  In het kader van het econo-
misch relancebeleid zijn er daarvoor middelen bij-
gekomen in 2004, maar die projecten zullen maar 
in 2005 op kruissnelheid komen.

Programma 41.5 Gehandicaptenzorg

Mevrouw Mieke Vogels wijst erop dat in bijko-
mende middelen voor het gehandicaptenbeleid is 
voorzien, zowel voor de residentiële sector als voor 
materiële bijstand.  Voor de residentiële sector gaat 
het om geld dat dient voor het terugbetalen van 
de openstaande kredieten.  Dienen die kredieten 
alleen daarvoor of is er ook geld voor nieuwe ini-
tiatieven? 

Minister Inge Vervotte bevestigt dat het geld dient 
voor het terugbetalen van de openstaande kre-
dieten.  Er worden geen nieuwe initiatieven geno-
men. 

Programma 42.1 Volksgezondheid

De heer Felix Strackx wijst erop dat basisalloca-
tie 12.03, uitgaven in verband met het aansturen 
van voorzieningen in de gezondheidssector, wordt 
verminderd met 24.000 euro ten opzichte van een 
initieel krediet van 124.000 euro.  Dat is 20 percent 
minder.  Dat is duidelijk geen marginale bespa-
ringsmaatregel. 

De minister zegt hierop dat de verminderde mo-
gelijkheden om externe expertise in te huren, voor 
2004 geen zware gevolgen zullen hebben. 

Programma 42.2 Medisch-sociaal beleid

De heer Felix Strackx stipt aan dat ook basisal-
locatie 33.61 ‘Subsidies in verband met gezond-
heidsbeleid’ met 20 percent wordt verminderd.  
Ook voor basisallocatie 12.24 ‘Uitgaven in ver-
band met medisch verantwoord sporten, medische 
sportcontrole en dopingcontrole’ is sprake van een 
besparing van 1/13 van het initieel krediet.  Op ba-

sisallocatie 33.24 wordt 1/3 van het initieel krediet 
afgetrokken.  Op basisallocatie 33.65 ‘Subsidies 
ten behoeve van drugspreventie en drugspreventie-
werkers’ is er een vermindering van 50.000 euro bij 
een initieel bedrag van 137.000 euro, wat al heel 
weinig was.  De drugsproblematiek is immers een 
groot maatschappelijk probleem.  Er moeten daar-
voor meer middelen worden vrijgemaakt.  Toch 
wordt het budget bijna gehalveerd, van 137.000 
euro naar 87.000 euro.  Dat is al te gortig.  Wat is 
de reden hiervoor?

De minister vestigt er de aandacht op dat het me-
disch verantwoord sporten onder de bevoegdheid 
van minister Anciaux valt.  Drugspreventie blijft 
wel degelijk een belangrijk aandachtspunt.  Inhou-
delijk wijzigt het beleid ook niet.  De subsidies voor 
jongerenpreventieadviseurs gaan wel niet meer 
naar het project van In Petto.  Ze zijn nu opgeno-
men in het programma ‘maatschappelijk welzijn’

De heer Felix Strackx informeert naar de basisallo-
catie waarnaar middelen voor drugspreventie zijn 
verschoven.  Als iets wordt verschoven, dan moet 
een of andere basisallocatie vermeerderen.  Hier 
gaat het echter louter om een vermindering.

Minister Inge Vervotte zegt hierop dat de inhou-
delijke opdracht van de preventieadviseurs, het 
gedeelte vanuit In Petto is.  Dat blijft overeind, 
want het slaat op een betoelaging van het landelijk 
jeugdwerk via minister Anciaux en via de CAW’s 
en is opgenomen in programma 41.7, basisalloca-
tie 3404.  Het resterende bedrag op basisallocatie 
33.65 van programma 42.2 is 87.000 euro.  Dat 
bedrag blijft gereserveerd voor drugspreventiepro-
jecten die zich exclusief  op het terrein van de ge-
zondheidszorg bevinden.  De andere werden mee 
overgeheveld naar het jeugdwerk.

De heer Felix Strackx repliceert dat niet duidelijk 
is hoeveel werd overgeheveld van de 50.000 euro 
en hoeveel er werd bespaard.  De minister veroor-
zaakt zijns inziens verwarring, want zij schrijft over 
‘50.000 euro als gevolg van besparingen’.  De over-
hevelingen worden echter niet vermeld, waardoor 
de lezers op het verkeerde been worden gezet.

Minister Inge Vervotte antwoordt dat dit de moei-
lijkheid is met de verschillende budgetten en ver-
antwoordelijkheden.  Er werd immers dubbel ge-
subsidieerd door Jeugd en door Welzijn.  De be-
sparing gebeurt bij Welzijn. 
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Overige beleidsposten

Mevrouw Mieke Vogels merkt op dat minister Ver-
votte in haar toelichting stelde dat zij wil  besparen 
op experimentele initiatieven en demonstratiepro-
jecten, ook nog in 2005 trouwens.  Dat is zeer spij-
tig.  Over welke projecten gaat het voor 2004?

De minister zegt hierop dat zij er bij de toelichting 
al heeft op gewezen dat het vooral belangrijk is 
dat de rechtszekerheid en de betaalbaarheid wor-
den gegarandeerd.  Er moeten echter geen lopende 
projecten worden stopgezet; alleen worden er geen 
nieuwe opgestart.

IV. Indicatieve stemming

De aan de commissie toegewezen artikelen en het 
gedeelte van de begrotingstabel van de algemene 
uitgavenbegroting (zie opsplitsing als bijlage bij 
het verslag van de Commissie voor Algemeen Be-
leid, Financiën en Begroting, Parl. St. Vl. Parl. 
2004-2005, nr.19/8), worden bij indicatieve stem-
ming aangenomen met  9 stemmen tegen 4.

De verslaggever, De voorzitter,

Bart CARON Luc MARTENS

_________________


